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Projekt zawiera: 
 

I. CZĘŚĆ FORMALNO PRAWANA 

1. Uprawnienia i oświadczenie projektanta. 

2. Warunki przebudowy sieci gazowej PSGAZ 

3. Protokół z narady koordynacyjnej i decyzje administracyjne 

4. Wykaz działek inwestycyjnych 

5. Wypis z rejestru gruntu  

 

 

II.       CZĘŚĆ OPISOWA 

1. Opis techniczny 

 

 

III. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

Nr rysunku Nazwa Skala 

G01  Plan sytuacyjno wysokościowy  1:500 

G02   Profil podłużny 1:100 

G03 Schemat montażowy - 

G04 Szczegół mocowania gazociągu do przepustu 1:50 

G05 Schemat ułożenia rury przewodowej w  wykopie - 

G06 Szczegół połączenia z gazociągiem istniejącym  - 
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Bielsko – Biała dn.: 22.03.2022 

 

 

           
Oświadczenie Projektanta /  Sprawdzającego 

 
zgodnie z  art. 34 ust. 3d, 3e Prawa Budowlanego (Dz. U. z 2020 r. poz. 1333 z póź. zmianami) 

 

 

Niemniejszym oświadczamy, że PROJEKT WYKONAWCZY dla zamierzenia budowlanego „Przebudowa sieci 

gazowej SR/C DN50 w ramach przebudowy przepustu rurowego w ciągu ul. Turystycznej w Wiśle DP2673 S” 

został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
    
     Projektant:              
         Sprawdzający:  
 
 
 
 
     …………………………………….                                                       ………………………………………. 

mgr inż. Tomasz Nawieśniak        inż. Daniel Godziszka 
Upr. proj. – wyk. SLK/0660/PWOS/04                        Upr. proj. – wyk.  SLK/4729/PWOS/13   
w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci,  instalacji      w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci,  instalacji  
i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych  gazowych,                            i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych  gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych      wodociągowych i kanalizacyjnych 
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Wykaz działek inwestycyjnych 
 
Realizowane przedsięwzięcie zaprojektowano w pasie dróg oraz chodników publicznych w działce:  
 
 

1447/9 jedn. ewid. 240303_1 Wisła, obręb 0001 WISŁA 
 
 
Inwestycja będzie prowadzona zgodnie z Ustawą o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych (Dz.U.2015 nr 0 poz. 2031) 
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Wypisy 
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11..  RROODDZZAAJJ  II  KKAATTEEGGOORRIIAA  OOBBIIEEKKTTUU  BBUUDDOOWWLLAANNEEGGOO      
 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest  ”Przebudowa sieci gazowej SR/C DN50 w ramach przebudowy przepustu ru-
rowego w ciągu ul. Turystycznej w Wiśle DP2673 S”  
 
Rodzaj obiektu budowlanego: OBIEKT LINIOWY SIEĆ GAZOWA Z UZBROJENIEM 
 
Kategoria obiektu budowlanego: XXVI 
 

22..  ZZAAMMIIEERRZZOONNYY  SSPPOOSSÓÓBB  UUŻŻYYTTKKOOWWAANNIIAA  OOBBIIEEKKTTUU    OORRAAZZ  PPRROOGGRRAAMM  UUŻŻYYTTKKOOWWYY  
 
   Zamierzonym sposobem użytkowania obiektu budowlanego jest zapewnianie doprowadzenia gazu do obiektów w zasięgu 
dystrybucyjnego sieci gazowej. Niniejszy projekt obejmuje przebudowę fragmentu sieci gazowej w obrębie projektowanego 
przepustu rurowego w ciągu ulicy Turystycznej w Wiśle DP2673 S 
 
 

33..  CCHHAARRAAKKTTEERRYYSSTTYYCCZZNNEE  PPAARRAAMMEETTRRYY    OOBBIIEEKKTTUU  BBUUDDOOWWLLAANNEEGGOO  
 

Niniejszy projekt obejmuje przebudowę sieci gazowej:  

• średnica DN50mm (PEHD/stal)  
• łączna długość przebudowywanej sieci 14,5m 

 

Projekt obejmuje przebudowę odcinka sieci gazowej poprzez ułożenie gazociągu 50 PE100 SDR11 RC TYP 1 lub 2 (wg. 
PAS 1075, PN-EN-1555-2) w gruncie na głębokości ok. 1,1m  od połączenia z istniejącą siecią po obu stronach przepustu 
do konstrukcji żelbetowej przepustu. W obrębie  przepustu gazociąg  w formie rury stalowej DN50mm  PN-EN 10208-2 zo-
stanie podwieszony do konstrukcji przepustu.  
 

44..  OOPPIINNIIAA  GGEEOOTTEECCHHNNIICCZZNNAA  
 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dn. 25 kwietnia 2012 r. w sprawie 
ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. z 2012 r. poz. 463) ustala się co następu-
je:  
warunki gruntowe proste,  

• brak niekorzystnych zjawisk geologicznych,  

• obiekt jest nieskomplikowany konstrukcyjnie. 

• Nie występują na całym obszarze przedmiotowych działek żadne zjawiska geologiczne typu urwiska czy osuwiska. 

• Pod względem budowy geologicznej teren jest terenem stabilnym geologicznie.  
W związku z tym zalicza się obiekt do I kategorii geotechnicznej.  
 
 

55..  RROOZZWWIIĄĄZZAANNIIEE  PPRROOJJEEKKTTOOWWEE      

5.1.  OBOWIĄZUJĄCE PRZEPISY   
    

Roboty wykonać zgodnie z m.in. następującymi normatywami: 
Wybrane postanowienia prawne i normy związane z projektowaniem sieci gazowych: 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane ( Dz.U. 2013 poz. 1409 tekst jednolity) 

• Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz.U. 1974 nr 24 poz. 141 tekst jednolity z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995 r.  
w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązują-
cych w budownictwie (Dz.U. 1995 Nr 25 poz. 133) 

• Rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia  2013r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz. U. 2013  poz.640) 

• Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U. 1985 nr 14 poz. 60 tekst jednolity z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powin-
ny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 2002 Nr 75 poz. 690 z  późn. zm.) 
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• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 grudnia 2009 r. w sprawie bezpieczeństwa  
i higieny pracy przy budowie i eksploatacji sieci gazowych oraz uruchomienia instalacji gazowych gazu ziemnego 
(Dz.U. 2010 Nr 2 poz. 6) 

• Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia  
2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. 2012 poz. 462 z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 9 listopada 2011 r. w sprawie standardów 
technicznych wykonywania geodezyjnych pomiarów sytuacyjnych  
i wysokościowych oraz opracowywania i przekazywania wyników tych pomiarów do państwowego zasobu geode-
zyjnego i kartograficznego (Dz. U. 2011 Nr 263 poz. 1572) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 marca 2013 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urzą-
dzeniach energetycznych (Dz.U. 2013 nr 0 poz. 492) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 6 września 1999 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ma-
gazynowaniu, napełnianiu i rozprowadzaniu gazów płynnych (Dz.U. 1999 Nr 75 poz. 846 z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 marca 2000 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy przy ręcznych pracach transportowych (Dz.U. 2000 Nr 26 poz. 313 z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 27 kwietnia 2000 r. w sprawie bezpieczeństwa  
i higieny pracy przy pracach spawalniczych (Dz.U. 2000 Nr 40 poz. 470) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa  
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i 
drogowych (Dz.U. 2001 Nr 118 poz. 1263) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie minimalnych wymagań dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz.U. 2002 Nr 
191 poz. 1596 z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. 2003  
Nr 120 poz. 1126) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 Nr 47 poz. 401) 

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bez-
pieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 1997 nr 129 poz. 844 tekst jednolity z późn.zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 8 lipca 2010 r. w sprawie minimalnych wymagań, dotyczących bezpie-
czeństwa i higieny pracy, związanych z możliwością wystąpienia w miejscu pracy atmosfery wybuchowej (Dz.U. 
2010 Nr 138 poz. 931) 

 
Normy i regulacje branżowe: 
 

• PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów  
z przeszkodami terenowymi. Wymagania 

• PN-EN 10208-2 Rury stalowe przewodowe dla mediów palnych -- Warunki techniczne dostawy - Część 2: Rury o 
klasie wymagań B 

• PN-EN 1555-1 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania paliw gazowych -- Polietylen 
(PE) - Część 1: Wymagania ogólne 

• PN-EN 1555-2 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania paliw gazowych -- Polietylen 
(PE) - Część 2: Rury 

• PN-EN 1555-3 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania paliw gazowych -- Polietylen 
(PE) - Część 3: Kształtki 

• PN-EN 1555-4 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania paliw gazowych -- Polietylen 
(PE) - Część 4: Armatura 

• PN-EN 12007-2 Systemy dostawy gazu - Rurociągi o maksymalnym ciśnieniu roboczym do  
16 bar włącznie - Część 2: Szczegółowe zalecenia funkcjonalne dotyczące polietylenu (MOP do 10 bar włącznie) 

• PN-EN 12007-3 Systemy dostawy gazu - Rurociągi o maksymalnym ciśnieniu roboczym do  
16 bar włącznie - Część 3: Szczegółowe zalecenia funkcjonalne dotyczące stali 

• PN-EN 12327 Systemy dostawy gazu - Procedury próby ciśnieniowej, uruchamiania  
i unieruchamiania - Wymagania funkcjonalne 

• PN-EN 12732 Systemy dostawy gazu - Spawanie stalowych układów rurowych - Wymagania funkcjonalne 

• PN-EN 14163/AC Przemysł naftowy i gazowniczy - Systemy rurociągów przesyłowych - Spawanie rurociągów 

• PN-EN ISO/IEC 17050-1 Ocena zgodności - Deklaracja zgodności składana przez dostawcę - Część 1: Wymaga-
nia ogólne 

• PN-EN ISO/IEC 17050-2 Ocena zgodności - Deklaracja zgodności składana przez dostawcę - Część 2: Dokumen-
tacja wspomagająca 

• PN-EN ISO 9000 Systemy zarządzania jakością. Podstawy i terminologia 
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• PN-E-05202 Ochrona przed elektrycznością statyczną. Bezpieczeństwo pożarowe i/lub wybuchowe. Wymagania 
ogólne 

• PN-E-05200 Ochrona przed elektrycznością statyczną. Terminologia 

• PN-EN 14163 Przemysł naftowy i gazowniczy - Systemy rurociągów przesyłowych - Spawanie rurociągów 

• PN-EN 12732 Systemy dostawy gazu - Spawanie stalowych układów rurowych - Wymagania funkcjonalne 

• PN-EN ISO 14731 Nadzorowanie spawania - Zadania i odpowiedzialność 

• PN-ISO 6761 Rury stalowe - Przygotowanie końców rur i kształtek do spawania 

• ST-IGG-1001:2011 „Gazociągi. Oznakowanie trasy gazociągów. Wymagania ogólne.” 

• ST-IGG-1002:2011 „Gazociągi. Oznakowanie ostrzegające i lokalizacyjne. Wymagania badania.” 

• ST-IGG-1003:2011 „Gazociągi. Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-pomiarowe. Wymagania i badania.” 

• ST-IGG-1004:2011 „Gazociągi. Tablice orientacyjne. Wymagania i badania.” 

• ST-IGG-1101:2011 „Połączenia PE/stal dla gazu ziemnego wraz ze stalowymi elementami do włączeń oraz ele-
mentami do przyłączeń.” 

• ST-IGG-0501:2009 „Stacje gazowe w przesyle i dystrybucji dla ciśnień wejściowych do 10 MPa włącznie. Wyma-
gania w zakresie projektowania, budowy oraz przekazania do użytkowania.” 

• „Jednolite zasady projektowania, budowy i odbioru gazociągów oraz przyłączy w PSG sp. z o.o. Oddział W Zabrzu 
„ 

5.2. ILOŚCI RUR  PRZEWODOWYCH 
 

Lp. NAZWA ILOŚĆ 
[m] 

UWAGI: 

1. Dz 50 PE100 SDR11 PN10  RC typ 1 lub 2 9,0 m PAS 1075  PN-EN 1555-2 

3. Rury Stalowe Dn50 8,0 m PN-EN 10208-2 

 

66..  MMAATTEERRIIAAŁŁYY..    

6.1. RURY I KSZTAŁTKI DO BUDOWY SIECI GAZOWEJ  
Do budowy gazociągów średniego i niskiego ciśnienia powinny być stosowane rury przeznaczone do przesyłania gazu 
ziemnego z polietylenu lub stali. Jako materiał podstawowy stosować należy rury z polietylenu. Rury stalowe mogą być sto-
sowane w uzasadnionych przez projektanta przypadkach. 

6.2. RURY  I KSZTAŁTKI POLIETYLENOWE 
Dobiera się rury przewodowe o średnicy DZ50mm PE100 SDR11 RC TYP 1 lub 2 (wg. PAS 1075, PN-EN-1555-2) koloru 
pomarańczowego lub czarnego z pomarańczową powłoką zewnętrznej. 
Jako rury przewodowe i kształtki do budowy gazociągów należy stosować fabrycznie nowe rury polietylenowe klasy SDR11 
PE100RC koloru pomarańczowego lub czarnego z pomarańczową powłoką zewnętrzną. 
Czas jaki upłynął od daty produkcji do zamontowania rury nie może być dłuższy niż 12 miesięcy. 
Rury i kształtki muszą spełniać wymogi norm PN-EN 1555-1; PN-EN 1555-2 oraz publicznej specyfikacji PAS 1075 „Rury z 
polietylenu do alternatywnych technologii układania". 
Rury i kształtki powinny być produkowane przez producentów posiadających certyfikaty potwierdzające wprowadzenie sys-
temu zarządzania, jakością. 
Do każdej zakupionej partii rur powinny być dołączone: 

• krajowa deklaracja zgodności zgodna z  ustawą o wyrobach budowlanych i systemie oceny zgodności, (Dz. U.  
2013  poz. 898 z późn. zmianami)  oraz z wymogami normy PN - EN1555-2; lub deklaracja zgodności z uzyskaną 
europejską oceną techniczną. 

• certyfikat zgodności z publiczną specyfikacją PAS 1075 „Rury z polietylenu do alternatywnych technologii układa-
nia”; 

• opinia techniczna Głównego Instytutu Górnictwa dotycząca możliwości stosowania na terenach górniczych; 

• certyfikat uprawniający do oznaczania wyrobu znakiem bezpieczeństwa „B”. 

• Gwarancja na dostarczane rury powinna wynosić minimum 24 miesiące od daty dostawy. 
 

Kształtki elektrooporowe kielichowe należy stosować do średnicy 63 mm włącznie. 
W uzasadnionych przypadkach kształtki elektrooporowe kielichowe można stosować na większych średnicach. 
Kształtki siodłowe do średnicy PE 315 mm należy stosować z dolną obejmą. 
Kształtki doczołowe należy stosować dla średnic powyżej 63 mm. 
Nie dopuszcza się stosowania kształtek doczołowych na mniejszych średnicach. 
Nie dopuszcza się stosowania kształtek segmentowych. 
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6.3. RURY  I KSZTAŁTKI STALOWE 
Jako rury przewodowe do budowy gazociągów należy stosować fabrycznie nowe rury stalowe bez szwu do średnicy 
273,1mm oraz ze szwem (wzdłużnym SAW, lub rur zgrzewanych prądami wysokiej częstotliwości ze szwem wzdłużnym 
HFW) powyżej średnicy 273,1 zgodne z normą PN-EN 10208-2 lub równoważną.  
Do każdej zakupionej partii materiału powinien być dołączony atest oraz krajowa deklaracja zgodności zgodna z ustawą o 
wyrobach budowlanych i systemie oceny zgodności, oraz z wymogami normy PN-EN 10208-2, lub aprobatę techniczną. 

6.4. RURY OCHRONNE 
Miejsca przekroczeń drogi projektuje się w rurach ochronnych. Jako rurę ochronną należy zastosować rury PE100 SDR11 o 
jednolitym kolorze pomarańczowym, zgodnych z normą PN-EN-1555.  Na rurach przewodowych należy zamontować płozy 
wg Typu i ilości obwodów zgodnie z rysunkiem nr 05. Na końcach  należy zastosować podwójny obwód. Na końcach prze-
strzeń między rurą przewodową a rurą ochronną zamontować manszetę, która zabezpiecza przestrzeń pomiędzy rurą prze-
wodową a ochronną.   
 
 

77..  WWYYTTYYCCZZNNEE  RREEAALLIIZZAACCYYJJNNEE..  

7.1. ZASADNICZE WYMAGANIA 
  Sieć gazową  ułożyć na głębokości /dno gazociągu/  -  80 cm, w drodze min. 120 cm. Stosować minimalną warstwę pod-
sypki piaskowej 10 cm oraz zasypkę piaskową 20 cm nad tworzącą rury w miejscach wyłącznie kamienistych – podbudowa 
drogi. Stosowanie warstw piasku nie jest wymagane dla rur z PE RC warstwowych.  
Na wysokości 5cm nad gazociągiem ułożyć przewód lokalizacyjny DY 2,5mm2 (nie stosować taśmy lokalizacyjnej z wkładką 
metalową), taśmę ostrzegawczą szer. 0,3m ułożyć na wysokości 0,4m nad gazociągiem. Taśmę i przewód lokalizacyjny 
uwzględnić w zestawieniu materiałów.  
Do łączenia elementów gazociągu zastosować technologię zgrzewania elektrooporowego i doczołowego (do średnicy 
Dz63mm włącznie należy stosować wyłącznie zgrzewanie elektrooporowe!). 
Należy stosować zgrzewarki wyposażone w drukarki rejestrujące przebieg procesu zgrzewania. 
Odcinki z elementów stalowych zabezpieczyć przed korozją za pomocą taśm polietylenowych i mas butylowych  - klasa izo-
lacji C 30 zgodnie z normą PN-EN12068.Złącza PE/stal muszą spełniać warunki ST-IGG-1101:2011. Oznakowanie powinno 
spełniać wymagania ;ST-IGG-1001;2011 ST-IGG1002;2011, ST-IGG-1003;2011, ST-IGG-1004;2011  
Budowę zlecić licencjonowanemu wykonawcy PSG Sp.z.o.o. Wykonawca winien opracować karty technologiczne zgrzewa-
nia oraz spawania i uzgodnić je z Działem Zarzadzania Majątkiem Sieciowym – Sekcja Eksploatacji. 
Prace prowadzone w pobliżu gazociągów prowadzić pod nadzorem pracownika PSG Sp.z o.o. oraz według uzgodnionej 
dokumentacji , powiadamiając o terminie rozpoczęcia prac ( powołać się na nr uzgodnienia z PSG Sp.z.o.o.) , dostarczyć 
zlecenia na uczestnictwo w komisji sprawdzenia jakości robót , przeprowadzenia prób szczelności i wytrzymałości jak rów-
nież na wykonanie połączenia z istniejącą siecią gazową- Zarządzenie Dyrektora 65/2014 PSG sp.z.o.o.  
Całość prac wykonać zgodnie z „Jednolitymi zasadami, projektowania, budowy i odbioru gazociągów w PSG Sp. z o.o. Od-
dział w Zabrzu oraz zgodnie z warunkami: PSGZA.ZMSM.763.9.22/G/IŻ z dnia 21.07.2022 
Projektowana  siec gazowa nie spowoduje zmian funkcji przyrodniczych obszaru na którym będzie realizowana – nie prze-
widuje się wycinki drzew i krzewów na potrzeby budowy gazociągu.  
Po wykonaniu gazociągu, teren zajęty na czas jego budowy należy doprowadzić do stanu pierwotnego poprzez odtworzenie 
wszystkich naruszonych nawierzchni 

7.2. WYTYCZENIE ROBÓT ZIEMNYCH 
Służba geodezyjna na zlecenie Inwestora wyznaczy w sposób trwały trasę gazociągu i przyłącza oraz stałe punkty niwela-
cyjne.  

7.3.  ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 
     Organizacja budowy powinna przewidywać odpowiedni harmonogram wykonania inwestycji. Należy przyjąć następującą 
kolejność robót związanych z budową sieci gazowej:  
wykonać niweletę terenu na trasie gazociągu pod układ docelowy, 
zebrać humus 
wykonać montaż przyłącza  wg projektu, 
włączyć nowy gazociąg do eksploatacji, 
odtworzyć nawierzchnię.  
Wszystkie powyższe kroki wymagają uzgodnienia z Dostawcą Gazu z wyprzedzeniem 3 tygodni.  
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Dla gruntów użytkowanych rolniczo przed rozpoczęciem robót ziemnych wymaga się zdjęcia warstwy humusu o szerokości 1 
m. Następnie po zakończeniu robót ziemnych wymaga się pełną rekultywację pasa montażowego to jest wyrównanie gruntu 
oraz równomierne rozprowadzenie humusu z zebraniem większych kamieni i gruzu. 

7.4. STOSOWANIE SPRZĘTU MECHANICZNEGO 
Stosowanie sprzętu mechanicznego nie jest możliwe na całej trasie projektowanego gazociągu. 

Roboty ziemne mechaniczne należy ograniczyć w odległościach mniejszych iż 2 m od innego uzbrojenia pod-

ziemnego. Zapewnić należy specjalistyczny nadzór ze strony właścicieli infrastruktury technicznej. Urobek z 

wykopów składać w odległości 0, 5 m – 0, 7 m od krawędzi wykopu.  

7.5. WYKOPY RĘCZNE 
Wykopy wąsko przestrzenne należy deskować z zastosowaniem rozpór. W przypadku ręcznego wykonywania wykopów 
szerokość dna wykopu powinna być szersza o 40 cm od zewnętrznej średnicy gazociągu i wynosić co najmniej 50 cm.  W 
miejscach łuków, odgałęzień, gniazd monterskich wykopy należy poszerzyć o 50 %. Nie jest dopuszczalne naruszanie struk-
tury dna wykopu.   
 

7.6. ZABEZPIECZENIE ISTNIEJĄCEGO UZBROJENIA 
     Wszelkie prace w pobliżu istniejącego uzbrojenia podziemnego należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi normami 
państwowymi i branżowymi oraz warunkami określonymi w uzgodnieniach. Uzbrojenie podziemne na czas prowadzenia 
robót oraz docelowo należy zabezpieczyć pod nadzorem przedstawiciela zakładu użytkującego przewód znajdujący się w 
sąsiedztwie prowadzonych robót.  
 

7.7. INWENTARYZACJA ISTNIEJĄCYCH URZĄDZEŃ UZBROJENIA TERENU 
 Nie wyklucza się istnienia uzbrojenia nie wykazanego na planach syt.-wys.  Głębokość posadowienia uzbrojenia istniejące-
go podano orientacyjnie i należy liczyć się z tym, że w rzeczywistości wystąpią odstępstwa od podanych lokalizacji i głębo-
kości które przedstawiono na profilu, w związku z tym nie mogą być podstawą zbliżeń i prowadzenia robót ziemnych bez 
nadzoru. Wszystkie roboty w pobliżu urządzeń należy prowadzić pod nadzorem użytkownika danego uzbrojenia. W przypad-
ku znaczących różnic w usytuowaniu poziomym i wysokościowym przewodów w stosunku do założonych w projekcie może 
zajść konieczność korekty niwelety projektowanego rurociągu. Może to również dotyczyć usytuowania poziomego trasy. 
Warunki wykonywania prac w sąsiedztwie istniejącego uzbrojenia terenu precyzują uzgodnienia branżowe dołączone do 
projektu. 
 

7.8. ZASYPKA WYKOPÓW 
Warstwa gruntu bezpośrednio stykająca się z gazociągiem nie może zawierać części mineralnych oraz roślinnych. Wymaga 
się wykonanie podsypki piaskowej min. 10 cm od spodu i boku rury. Ułożony w wykopie gazociąg należy zasypać piaskiem 
20 cm ponad najwyższy punkt zewnętrznej powierzchni rury. Szczególną uwagę zwrócić należy na zagęszczenie gruntu 
wokół trójników siodłowych, wyjść z rur ochronnych, na łukach i kolanach.  UWAGA: Obsypki piaskowej nie należy zagęsz-
czać mechanicznie. 
Wykop należy zasypać gruntem rodzimym, ubijając warstwami co 20 cm. Taśmę znacznikową PE o szerokości 30 cm z 
napisem Uwaga – Gaz koloru żółtego ułożyć około 40 cm nad gazociągiem. Należy ułożyć na trasie, bezpośrednio ( około 
5cm)nad gazociągiem drut sygnalizacyjny do lokalizacji gazociągu wykrywaczami, zgodnie;ST-IGG-1001;2011 ST-
IGG1002;2011, ST-IGG-1003;2011, ST-IGG-1004;2011  
Zasypkę dróg lokalnych utwardzonych wykonać z wymianą gruntu i zagęszczeniem wibratorami. 
 

7.9. ŁĄCZENIE RUR I KSZTAŁTEK POLIETYLENOWYCH 
Rury do średnicy 63mm łączyć przez zgrzewanie elektrooporowe. Powyżej średnicy 63 mm rury i kształtki łączyć za pomocą 
zgrzewania doczołowego. Kształtki powinny mieć dopuszczenie IGN i G do stosowania w gazownictwie. Zaleca się kształtki 
następujących producentów: Georg Fischer, Friatec, Wavin, Fusion.  
Zmianę kierunku trasy sieci gazowej wykonać poprzez zabudowę kształtek wykonanych metodą wtryskową, w przypadku 
niewielkich łuków zmiany kierunku trasy wykonać stosując elastyczność rur PE zgodnie z dopuszczalnym promieniem gięcia 
określonym przez producenta. 
Do zgrzewania należy stosować sprzęt zapewniający wysoką jakość połączeń – zaleca się sprzęt produkcji powyższych firm. 
Prace łączenia rur polietylenowych mogą wykonywać osoby posiadające wysokie kwalifikacje i dopuszczenia do prac zgrze-
walniczych, wyposażone w specjalistyczny sprzęt. Jeśli rury i kształtki pochodzą od różnych producentów to podstawowym 
warunkiem wytrzymałości i trwałości połączenia jest podobieństwo wskaźnika topliwości rur i złączek.  
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Stanowisko zgrzewania należy chronić przed wpływami atmosferycznymi. Końce rur i kształtek powinny być odpowiednio 
oczyszczone i odtłuszczone oraz zeskrawane w celu usunięcia utlenionego polietylenu. Płytę grzejną należy przetrzeć spiry-
tusem etylowym. 
Podstawowe parametry procesu zgrzewania: 

• temperatura płyty grzejnej 200 – 220 0 C, 

• jednostkowa siła docisku odniesiona po powierzchni przekroju doczołowego rury, 

• czas dogrzewania, 

• czas obejmujący odsunięcie ogrzanych końców rury od płyty, wysunięcie płyty, ściśnięcie zgrzanych 

końców, 

• siła docisku podczas łączenia, 

• czas łączenia, 

• studzenie spoiny, 

• czas docisku do chwili spadku temperatury do 40 0 C. 

Wielkość szczeliny pomiędzy elementami po ich dociśnięciu nie może przekraczać 0, 5 mm. Wartość przesunięcia osiowego 
powierzchni łączonych elementów nie może przekraczać 0, 1 grubości ścianki rury. Wolny koniec schładzanego przewodu 
powinien być zaślepiony. Każda zgrzewana spoina powinna być opisana wodoodpornym pisakiem., inicjałami montera, nr 
zgrzewu, datą i czasem zgrzewania. W protokole zgrzewania powinny być odnotowane następujące parametry wykonania 
spoiny: 

• temperatura płyty grzejnej, 

• czas dogrzewania, 

• czas zestawiania, 

• docisk podczas zgrzewania, 

• czas zgrzewania, 

• czas chłodzenia. 
Do oceny jakości wykonanego zgrzewu mierzy się elementy spoiny: zagłębienie rowka między pierścieniami spoiny, wza-
jemne przesunięcie ścianek łączonych rur, szerokość spoiny, różnicę szerokości pierścieni danej spoiny. Zaleca się stoso-
wać zgrzewarki wyposażone w drukarki rejestrujące przebieg procesu zgrzewania. 
Odcinki z elementów stalowych zabezpieczyć przed korozją za pomocą taśm polietylenowych i mas butylowych  
 - klasa izolacji C wg DIN.   
 

7.10. ŁĄCZENIE RUR STALOWYCH 
Przygotowanie i wykonanie złączy spawanych powinno być zgodne z: 

• normą PN-EN 12732; 

• instrukcją technologiczną spawania (WPS); 

• dokumentacją projektową. 
Przy budowie gazociągów stalowych metoda spawania i badań nieniszczących, uwarunkowana jest przepisami zawartymi w 
Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowia-
dać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz. U. 2013 poz.640).  
Do wykonywania prac spawalniczych na gazociągach i urządzeniach gazowniczych mogą być dopuszczeni wyłącznie spa-
wacze, którzy posiadają odpowiednie uprawnienia do spawania rur potwierdzone aktualnymi certyfikatami (świadectwami) 
egzaminu spawacza.  
Wszystkie spoiny w połączeniach spawanych należy wykonać, jako spoiny czołowe. Wykonane złącza spawane poddaje się 
badaniom metodami nieniszczącymi.  
Podstawowym (preferowanym) badaniem nieniszczącym jest metoda radiograficzna (RT). 
W przypadku braku możliwości wykonania badania radiograficznego dopuszcza się możliwość wykonania innego badania 
nieniszczącego, po każdorazowym uzgodnieniu jego wykonania z właściwą komórką Oddziału z zachowaniem zasady 100% 
badanych złącz.  
W przypadku braku możliwości wykonania spoiny czołowej dopuszcza się wykonanie innego rodzaju spoiny po każdorazo-
wym uzgodnieniu technologii jej wykonania z właściwą komórką organizacyjną Oddziału. 
Spoiny pachwinowe poddaje się badaniom magnetyczno proszkowym (MT) lub penetracyjnym (PT). 
Złącza spawane zlokalizowane w rurach osłonowych i/lub przejściowych należy poddać badaniom radiograficznym. 
 

7.11. WŁĄCZENIE DO ISTNIEJĄCEJ SIECI GAZOWEJ 
Włączenie do istniejącej sieci gazowej wykonać poprzez wspawanie kołnierza stalowego oraz zastosowania kołnierzowego 
złącza PE/stal i zabezpieczenie antykorozyjne rury stalowej oraz spawu. Izolacje wykonać poprzez pomalowanie złącza 
farbą antykorozyjną i montaż opaski termokurczliwej o budowie trójwarstwowej (żywica epoksydowa, klej termotopliwy i usie-
ciowane poliolefiny), podobnie jak trójwarstwowa izolacja fabryczna rurociągów (np. Termofit  WPC-60 HTLP lub równowa-
ży).  
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7.12. PRZEJŚCIE PE/STAL 
Przejścia PE/stal powinny być wykonywane z polietylenu klasy PE100RC lub PE100 w szeregu wymiarowym SDR 11. Zale-
ca się stosowanie przejść PE/stal wykonywanych metodą wtryskową. Pozostałe wymagania dotyczące przejść PE/stal okre-
ślone są w Standardzie Technicznym: ST- IGG - 1101. Przejścia PE/stal powinny posiadać certyfikat uprawniający do ozna-
czania wyrobu znakiem bezpieczeństwa „B”. Dla stosowanych przejść PE/stal powinna być wydana aprobata techniczna lub 
deklaracja zgodności ze ST i aprobatą techniczną. Złącze PE/Stal powinny spełniać warunki ST-IGG-1101:2011. 

7.13. CZYSZCZENIE GAZOCIĄGU I PRÓBA SZCZELNOŚCI  
Czyszczenie wnętrza gazociągu należy wykonać po zasypaniu wykopu i bezpośrednio przed próbą szczelno-
ści/wytrzymałości. Czyszczenie poszczególnych przyłączy gazu powinno się odbyć dopiero po skutecznym oczyszczeniu 
gazociągu. Gazociąg bezpośrednio po skutecznym oczyszczeniu musi zostać poddany próbie szczelności/wytrzymałości, 
którą należy wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia  2013r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie.  
Przed przystąpieniem do czyszczenia oraz wykonania próby szczelności/ wytrzymałości gazociągu wykonawca zawiadamia 
inspektora nadzoru oraz przedstawiciela RDG.. 
Zarówno czyszczenie, jak i próba szczelności/wytrzymałości gazociągu podlega procedurze odbiorowej, zakończonej spo-
rządzeniem odpowiednich protokołów. 
Wzór protokołu odbioru robót zanikowych stanowi załącznik nr 10 natomiast wzór protokołu próby szczelności/wytrzymałości 
stanowi załącznik nr 7 do „Jednolitych zasad projektowania, budowy i odbioru gazociągów oraz przyłączy gazu w PSG. sp. z 
o.o. Oddział w Zabrzu.” 
 

Przygotowanie do odbioru prób. 
Badania wstępne szczelności złączy zgrzewanych przeprowadzić przed opuszczeniem gazociągu do wykopu odcinkami 
zaślepionymi, nie dłuższymi niż 200 m. Złącza powinny być badane roztworami o dużym napięciu powierzchniowym przy 
ciśnieniu 0, 1 MPa. Po ułożeniu gazociągu w wykopie należy przeprowadzić oczyszczenie wnętrza gazociągu przez prze-
dmuchanie. Do odbioru końcowego gazociągu należy przygotować rysunki gazociągu z oznaczeniem spoin i protokóły 
zgrzewania.  
Próba szczelności gazociągu. 
Wymaga się wykonania próby szczelności zgodnie z zarządzenie nr 42 Ministra Przemysłu oraz normy PN – 90/ M- 34503. 
Projektuje się próbę pneumatyczną z rejestracją ciśnienia. Wykonać próbę o ciśnieniu 0,21 MPa w czasie minimum 24 go-
dziny.  Do wykonania próby szczelności i wytrzymałości sieci gazowej jako urządzenia pomiarowe stosować manometr tar-
czowy precyzyjny i manometr samorejestrujący z zapisem taśmowym o zakresie pomiaru 0-0,4MPa i klasie dokładności 
odpowiednio 0.6 i 1.0. Ocenę wyników prób według cytowanego zarządzenia należy udokumentować protokółem oraz taśmą 
z manografu. 
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